
O potrebni stelji nekaj. 
M. Stelja je toliko boljša, kolikor več gnojnice 

zamore v se vzeti. Velikost moči, vodo vsesavati, 
je pri raznih snovih, ki se za nastiljanje rabijo, 
različna. Mnogovrstne poskušuje in preiskave so 
pokazale, da ima polesni mah med vsemi sortami 
raznega nasteljiva največjo zmožnost vodo vsesa
vati. Mahu sledijo potem po vrsti žitna slama, 
bukovo listje, praprot, smrekovo, borovo šilovje 
in slednjič vresje. Mah zamore tedaj več gnojnice 
popiti in v sebi obdržati, kakor slama. Najbliže 
pride potem listje in praprot, manj vrednosti imajo 
v tem oziru smerekovo in borovo šilovje in na 
zadnjem mestu stoji še le vresje. Listje pa je 
tudi v tem oziru za slamo, da daje le bolj mrzel 
gnoj, t. j . , da postane gnoj, ako se samo čisto 
listje nastilja, trd, kepast, nareja bolj kislo prst 
in le počasi trobni in prhni. Listje bi se tedaj 
le smelo v sili kot nadomestek za slamo kot stelja 
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rabiti. Le takrat daje tudi listnata nastelj dober 
in skozi in skozi zadostiven gnoj, ako se mu za
dosti dobre in prstovite zemlje primešava, da tako 
iz te zmesi močen in dober kompost postane. 

Gnojivna vrednost, t. j . vrednost, ki jo razna 
nasteljiva kot nadomestek onih snovi imajo, ktere 
so se po poljedelskih pridelkih zemlji odtegnile, 
je odvisna od tega, koliko imajo redivnih tvarin 
v sebi, kterib se pridelovane rastline najbolj žive. 
Pri določevanju gnojivne vrednosti raznih gnojil 
se mora le na redkejše in ravno zato vrednejše 
njihove delke ozir jemati: na gnjilec, kali in fos
forovo kislino. Po natančnih preiskavah o sostavi 
raznih gnojil so se sledeče imenitne prikazni po
izvedele: 1. Mahova stelja, čista in s šilovjem 
pomešana, ima za kmetovalca brez ugovora 
večjo vrednost, nego jo ima listnata nastelj. 2. 
Mahova nastelj ima celo večjo poljedeljsko vred
nost od slame, za ktero še listnata nastelj stopi 
nazaj. Mahova nastelj pa po gnjilcu in fosforovi 
kislini slamo celo presega ali njej je vsaj jeduaka. 
3. Na imenitnih miniraličnih redivnih tvarinah, na 
kaliju, fosforovi kislini, je vsa polesna stelja prav 
revna in je za kmetovalstvo o tem oziru skoraj 
brez vse vrednosti. Slama in mah si stopita o tem 
oziru precej blizu. Mnogo manj vrednosti ima 
listnata nastelj, najmanj pa čisto šilovje. Kako 
brez vse pomene da so mineralične tvarine v po
lesni stelji, se pač lahko iz sledečih številk spre
vidi : Da se 100 kilogr. kalija na polje spravi, se 
potrebuje blizu 300 kilogr. trikrat koncentriranega 
Stassfurtskega kalijevega gnoja, t. j . najmočnej
šega gnoja, ali 1000 kilogr. listovega pepela ali 
1600 kilogr. pepela iz šilovja, ali 11.200 kilogr. 
suhe ržene slame, ali 18.000 kilogr. suhega poles
nega mahu, ali 33.000 kilogr. suhega bukovega 
ali hrastovega listja, ali 62.000 kilogr. suhega 
smerekovega, ali 66.000 kilogr. suhega borovega 
šilovja. Na dalje, da se 100 kilogr. fosforove 
kisline na polje spravi, treba je blizu 400—500 
kilogr.koščene moke, ali pa 31.800 kilogr. suhega 
listja, ali 33.700 kilogr. suhega polesnega mahu, 
ali 41.600 kilogr. 8uhe ržene slame, ali 46.600 
kilogr. suhega smerekovega ali 86.100 borovega 
šilovja. Ako se še dnina delavcev in sploh stroški 
za dobivanje in spravljanje polesne stelje vštevajo, 
tako se sme reči, da je polesna nastelj dragša, 
kakor je po mineraličnih tvarinah, ki jih ima v 
sebi, vredna; še cel6 takrat, če se v lesu brez
plačno grabiti sme. Kali in fosforova kislina se 
da z veliko večjim pridom po umetnih gnojilih, 
kakor s polesno nasteljo nadomestiti. Glede tedaj 
na to okoliščino in na neprecenljivo imenitnost, 
ktero ima za gozd in prirastek lesa pozemna odeja, 
se pač ne da opravičiti ravnanje, po kterem se 
gozdu to odteguje, kar si je z težavo pridobil, da 
se ž njim potem polje le za silo gnoji. Dokazano 
je, da pri navadnem kmetovanju z revnim gnojem 
iz polesne stelje polje, gozd in travniki rakovo 
pot hodijo. Zato je malokteri kmetovalec najti, 

ki bi z polesno steljo svoje razmere izdatno po
boljšal. Nasproti pa je vedno znamenje rastočega 
blagostanja, ako se kmetovalci od polesne stelje 
neodvisne narede. 

Praktično prav porabno in dobro sredstvo, 
potrebo polesno stelje kolikor mogoče pomanjšati, 
je poraba prstenega nasteljiva. Naj se toraj v ta 
namen pod v hlevu nekoliko nagnjen naredi in 
brž za živalimi okoli 60 centimetrov široki in pri
merno globoki odvodivni žlebovi nared«, da živin
ski gnoj ali v žlebe ali vsaj blizu za njimi pada, 
od koder se potem lahko v žleb potegne. Precej 
prostoren žleb se napolni z rahlo prstjo, še bolje 
pa s šotivnim drobirjem, ki hitro tekoče živalske 
izločke na se potegne. Potem je treba le nekaj 
malega slame nasteljati in nastelj se, dokler je še 
suha, vsakokrat zjntra proti prednjemu koncu živali 
potegne, zvečer pa zopet pod žival razgrne. Ko 
stelja ni več pripravna, živini zadosti suho in meh
ko ležišče po noči dajati, se s prstjo, ki se je že 
med tem živalskih izločkov do dobrega navzela in 
napila, pomeša in vse vkup iz hleva pospravi. 
Odpravljena prst in slama se z novo nadomesti. 
Kot daljno nasteljivo se zamore še porabiti, ža
ginje, močvirnate rastline, kakor: trstje, omelovje, 
praprot, vresje itd. Vsa ta nasteljiva pa se morajo, 
ako se hoče, da svoj namen, živini dobro ležišče 
podati in tekoče gnojne izločke v se vzeti, dose
žejo, v suhem stanu nastiljati. Posebno je to pri 
prsteni nastelji, šotinem drobirju itd. potrebno. Sme 
se torej gotovo nasvetovati, da se že poleti o 
suhem vremenu za pripravo imenovanih tvarin in 
za njihovo shrambo na suhem prostoru skrbi, kjer 
jih dež ne more zmočiti. 

Vrh tega naj si vsak kmetovalec jeseni na
pravi proračun o krmi in nastelji in naj se skrbno 
varuje več živine črez zimo za rejo puščati, kakor 
nje zamore pri varčni porabi gospodarskih svojih 
pomočkov dobro skozi zimo spraviti. 

Zimska jabelka. 1. Gdanski robač (Lukas 
IV. 2 b) Danziger Kantapfel, tudi imenovan kal
vilska rožarica, rudeča lnkežnica, rudeči kardinal, 
rožni Heger, zimski rožček, rudeči ljubeč itd. Sad 
je pravilne podobe in srednje velikosti. Lupina 
tenka, gladka in mastnata. Prava barva zelen
kastoruniena; na prisolnčni strani je sad s karmin
rudečimi progami naslikan. Na solncu izpostav
ljenem sadu oko ne zapazi prave barve. Meso je 
belkastorumeno in ima prijetno aromatičen malo 
vinskokiselnat okus. Diši malo, vendar prijetno. 
Sad zori po legi že okoli srede oktobra in trpi do 
decembra ali celo do januarja in je gospodarstven 
sad prve vrste, za namizen vendar druge vrste. 
Znamenite so na tem drevesu precej močno zara
ščene na zdol viseče veje. Drevo donaša precej 
obilno lepega sadja, ako stoji v dobri zemlji. 

Mnogoštevilna jabelka z enakim imenom ka
žejo, kako močno in daleč da je po svetu ova jabolč
na sorta razširjena! 



2. Landber^ka rajneta (Lukas VIII. 1. b) 
Landsberger Reinette. Precej velika, ploščasto
okrogla, včasih krogli podobna rajneta. Lupina 
je tenka in pri obležanem sadu gladka, s prva 
svitlozelena, pozneje bledožolta z mnogimi rumen
kastimi pikami naslikana; na prisolnčni strani ru
menkastorudeča, ter progasta in zavmita. Precej 
trdo meso je belo in ima malo dišaven, vendar 
dober vinsko sladek okus. Sad zori novembra, 
trpi do januarja, in prenaša rano trganje prav 
dobro. Je kot cenljiva sorta za namizni in gos
podarstveni sad priporočila vredna. Drevo je 
lepe pravilne rasti in donaša obilno sadu. To 
jabelko dobi lepo ravno deblo, kpjemu nevihte ne 
škodijo lehko. Juri Žmavec. 

Sejmovi. 2. novembra v Vitanju, vStradenu; 
3. novemb. v Pišecah. 


